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2020—2021学年度第一学期期末质检

八年级物理科试卷
	题号
	一

（21分）
	二

（21分）
	三

（8分）
	四

（19分）
	五

（15分）
	六

（16分）
	总  分

（100分）

	得分
	
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题：（本题7小题，每小题3分，共21分。每小题只有一个选项是正确的，把正确的答案填到每题后边的括号中。）

1. 关于噪声的控制，下列说法正确的是（     ）

A.城市立交桥两侧架设隔音屏障是为了在声源处减弱噪声

B.会场内把手机调成静音状态，是为了在传播过程中减弱噪声
C.飞机场工作人员通常佩戴防噪音耳罩，是为了在人耳处减弱噪声
D.在学校和医院附近禁止汽车鸣喇叭，是为了阻断噪声的传播
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2. 如下图所示的现象中,属于光的色散现象的是(    )


A.水中倒影  
B.雨后彩虹  
C.日食形成 
D.杯中铅笔
3. 下列物体中，哪个不是光源：（    ）

A．萤火虫  
B．燃烧的火炬 
C．太阳 
D．月亮
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4. 如题4图所示，小华测量小车从斜面顶端滑到底端过程的上半程、下半程和全程的平均速度实验，则下列说法不正确的是（   ）

A.小车下滑过程在做变速运动

B.测量下半程平均速度时要让小车从中点处静止滑下

C.为了延长小车在斜面运动时间，可以减小斜面倾斜程度

D.实验时小车过了中点才停止计时，将会导致上半段平均速度偏小
5. 冬天，澄海的气温不是很低，但我国北方却是滴水成冰的寒冷。对于滴水成冰这一过程，有关物态变化和吸放热，下列说法正确的是（　　）

A．物态变化是凝固，放出热量
     B．物态变化是汽化，吸收热量

C．物态变化是熔化，吸收热量
     D．物态变化是液化，放出热量

[image: image7.png]


6.  如题6图所示，在“探究凸透镜成像规律”的实验中，小明观察到了如图所示的现象，下列光学仪器的工作原理与该现象反映的规律相同的是（    ）
A. 放大镜     B. 照相机     C. 投影仪     D. 汽车的后视镜
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7. 用天平和量杯称量某液体时，量杯及杯中液体的总质量记为m，杯中液体的体积记为 V，根据称量的数据作出 m-V 图像如题 7 图。由图像可知（    ）

A.该液体的密度与质量成正比  
B.量杯的质量为 5g

C.50L这种液体的质量50kg   
D.液体的密度是 0.8g/cm3 

二、填空题：（本题7小题，每空1分，每小题3分，共21分）

8. 给下列物理量填上合适的单位，使数值合理：

A．一个成年人正常步行速度约为1.1        ；B．一个中学生的质量约为50    ；C．一只普通铅笔的长度约为17          。

9. 甲、乙两辆汽车水平向东行驶，以甲车为参照物，甲车乘客是       （选填“运动”或“静止”）的；甲车上的乘客向乙车观望，觉得甲车向后退，则甲车的速度比乙车的速度        ，这是以     
作为参照物。
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10. 人眼看物体时，成在视网膜上的像为     
像（选填“实”或“虚”）如题 10图所示，其中图       
为近视眼的成像情况，矫正近视眼应该选用     透镜。

小强在家里看书，突然屋外有人大声叫他，他一听便知道是同学小明，正所谓“闻其声而知其人”，这是依据声音的          不同来判断的。小明说话“声音洪亮”，反映他说话声音的            很大。电钻发出的声音很刺耳，反映电钻发出声音的

        很高。

夏日，当一束阳光垂直射到地面时，入射角为       度，我们在树荫下乘凉，发现地面上有很多光斑，这些光斑是由于光的      形成的，光斑的形状与      (选填“树叶缝隙”或“太阳”)的形状相同。

13. 电视机的遥控器是利用     
        来控制电视机。

光射到桌面的白纸上会发生    
（选填“漫”或“镜面”）反射，这种反射    （选填“遵循”或“不遵循”）光的反射定律。
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14. 如题 14 图是某办公室所用打印纸外包装上的参数，其中“面密度”表示打印纸每平方米的质量是 70g。由参数可知一张纸的厚度为      mm（忽略外包装厚度），打印纸的密度为        kg/m3.若将其中一张打印纸剪去一半，则剩下半张纸的密度将      (选填“变大”、“变小”或“不变”) 

三、作图题：（本题3小题，共8分）

15、（1）（3分）在图15（1）中画出入射光线的反射光线和折射光线，并标出反射角的大小。

（2）（2分）如图15（2），由发光点S点发出的两条光线a、b射向凸透镜，请在图中画出光线a、b的折射光线。

（3）（3分）为了方便顾客查看穿鞋效果，鞋店的地板上常常放有一块靠墙的平面镜，如图15（3）所示。请你根据平面镜成像的特点，画出从顾客鞋尖（即图中的S点）发出的一条光线经过平面镜反射进入顾客眼睛（即图中的A点）的光路图。
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四、探究与实验题（本题3小题，每空1分，共19分）
16.（6 分）（1）如题 16 图甲所示所测圆柱体的直径为           cm；对同一物体长度进行多次测量的目的是       
。

（2）如题 16图乙所示的时间为    s；温度计是根据液体的             原理制成的，图丙中体温计示数是      ℃；图丁中的小海读数将会比真实值偏      。
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17.（6分）在“观察水的沸腾”实验中：

（1）图甲中装置有一处明显错误，请指出来：                     ；这样会造成测得水的温度偏          （选填“高”、“低”）。
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（2）图乙中正确的操作方法是　　　　　。（选填a、b、c）

（3）水沸腾前后的情景如图丙，表示水沸腾前的是　　图。（选填A、B）

（4）通过这次实验小明知道了水沸腾必须具备一定条件，请你帮他写出：

①                          ②                        。

18.（7分）小海在实验室测量一块形状不规则的矿石的密度，步骤如下：
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（1）将托盘天平放在     
上，标尺上的游码移至     
处，此时指针指向分度盘右侧，则应将左边的平衡螺母向 
     
调节。

（2）用调节好的天平测出矿石的质量，当天平平衡时，右盘中砝码和游码的位置如题 18-1图所示，矿石的质量是     
g.

（3）由于矿石体积较大，他采用题 18-2 图所示的方法测出矿石的体积为      cm3。

（4）计算出矿石的密度是      
kg/m3.

（5）按上述步骤操作，测得的密度值    
真实值（选填“大于”、“小于”或“等于”）。

五、计算题：（本题2小题，共15分）

19.（6分）某油库有密度0.82×103kg/m3的石油280m3需运往外地，现有载油量为24.6t的载油车若干辆。求：

（1）一辆载油车最多可以载多少立方米上述的石油?

（2）把上述石油一次运走最少需要多少辆上述的载油车？

20.（9分）港珠澳大桥于 2018 年 10 月 24 日正式通车，大桥采用桥隧结合方案，即由桥梁工程和海底隧道组成。其桥梁部分长度为 23km，按设计行车时速 100km/h 标准建设；海底隧道按设计时速 80km/h 标准建设，一汽车以设计时速匀速通过海底隧道用时4.2min。

请计算海底隧道的长度；

一汽车以设计时速通过港珠澳大桥（桥梁和海底隧道），求该车的平均速度。

（结果保留 1 位小数）。

六、综合能力题（本题3小题，每空1分，共16分）

21.（4分）夏天气温较高，饭菜容易变馊。为了防止饭菜变馊，我们可以将它们放入温度较低的冰箱内。但如果没有冰箱，又该怎么办呢？
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小杰和小伟学习了“物态变化”这一章后，各自想到了下面的办法：

（1）小杰从商店买回一块冰，用冰块冷冻饭菜。
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（2）小伟倒一盆冷水，将一只盛有饭菜的篮子搁在离水面稍高处，再将一块白纱布缝成圆筒形，把篮子罩在里面，下面浸入盆中的水里，上端夹在篮子柄上（如题21图），然后把整个装置放在通风处。

事实表明，这两种办法都能防止饭菜变馊。

（1）小杰的办法的物理原理是：利用冰块                   （请写出物态变化的名称）吸热，降低周围的温度。为使冷冻效果较好，小杰应将冰块放在饭菜       
(选填“上面”或“下面”)
（2）小伟的办法的物理原理是：利用水            吸热，降低周围的温度。在小伟的办法中，把整个装置放在通风处的作用是：                             

22.（6分）智能手机进入平常百姓家，很多人对它爱不释手，瑞瑞同学学习了物理知识后，对手机的一些功能进行了科学探究。
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（一）拍照功能

【提出问题】如题22（1）图所示，同一位置，拍同一地点，为什么像会变大呢？

【猜想与假设】手机的镜头可能是一个焦距可以改变的凸透镜。

【设计实验】瑞瑞同学设计制作了一个水透镜，探究实验装置如题22（2）图所示。
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【进行实验与收集证据】

（1）保持蜡烛和水透镜的位置不动，利用注射器注入或吸出水的多少，改变水透镜的厚薄，从而改变水透镜焦距；

（2）测出水透镜焦距的大小，并移动光屏，得到清晰的像后，将观察到的现象与数据记录在下表：


【分析与论证】

通过对实验序号2与5、3与6的数据分析，得出初步结论：在物距一定时，凸透镜的焦距越大，所成实像的像距           ，像距与物距的比值        ，所成实像的大小            。(均选填“越大”“越小”或“不变”)

【评估】

（1）请你补填实验序号4中漏填的实验记录：          ；

（2）在成实像的情况下，焦距不同的凸透镜，成像的共同特点是       (选填“倒立”或“缩小”)的像。

（二）微信运动

利用微信运动软件，可以记录每天行走的步数，假如瑞瑞同学每天行走1万步，其平均步长为50 cm，由此可知瑞瑞同学每天大约行走           km。

23．（6分）阅读材料，回答问题

牵手太空

火箭是卫星、载人飞船等通往太空的“专车”。对于这辆“专车”来说，其自身质量越小越好，装载提供动力的燃料越多越好。火箭虽是个“钢筋铁骨”的大个子，质量几百吨，但是箭体外壳、电缆、各种仪器等质量只占十分之一左右，其余均为液氧、四氧化二氮、液氢等推进剂。

2016年10月17日，搭载神舟十一号载人飞船的长征二号F遥十一运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火升空并取得圆满成功。如题23图甲所示是运载火箭的发射场景，火箭的总长度为58m，火箭点火后竖直向上作直线运动，题23图乙为监控系统先后间隔2s拍摄到的带有比例标尺的位置照片。景海鹏、陈冬两位航天员开展了为期33天的太空之旅，这是中国迄今为止时间最长的一次航天飞行。10月19日，神舟十一号载人飞船与天宫二号空间实验室实现自动交会对接，成功牵手（图丙）。景海鹏顺利进入天宫二号，成为第一个进入天宫二号的航天员。神舟十一号的成功，标志着中国载人航天探索试验进入新阶段。


（1）宇航员在空间站外面工作时，必须借助无线电交谈，这是因为        　　　　  ；

（2）为了减轻火箭自身的质量，箭体应选用密度较 
的材料（选填“大”或“小”）；
（3）运载火箭使用的液态燃料是通过降低温度和     
 的方法使燃气 
    （物态变化名称）而形成的。火箭发射时，会产生频率低于 20Hz 的 　　      （选填“超声波”或“次声波”）；
（4）依据图乙照片可推算：在这 2s内火箭升空的平均速度为     
m/s.

学校                班级                姓名                  座号                 
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